



沿海行记

胡庆和

说它高,那是真的高,实在是高。二十多年前的国贸大厦可谓在神州大地的高层建筑中首屈一指,这不仅是它地处深圳的原因,就其层高来说,它也应该排在中国高层建筑的前几名。正因为它太有名气,故而在二十多年前到深圳的时候就一定去国贸大厦看一看,走一走,不为买东西,只为曾经到此。套用一句现代有名的广告用语就是“不到国贸非好汉,国贸非去不可”。记得那年我们也是出了火车站顺着一条公路走了多久就到了。我们当时站在高耸入云的国贸大厦下面的地坪上,抬头仰望,看它的高度,看那些时兴的装饰工艺,看了一会儿,眼发痛,低下头来看一个来到国贸大厦的俊男美女,并不感到有审美疲劳,楼楼看得不过瘾,就随着上国贸大厦的人流,步入大厦内,先看楼下的购物摊点,再乘电梯上楼,在电梯里来回上下好多次,不知走了多少楼层,没有在商场买

国贸大厦并不高

下一根线,也没有在酒店吃下一盘菜。逛国贸的目的,不为购物,不为吃美食,只为看热闹,图的是个开阔眼界。考察时间有限,在深圳住了两个晚上后,不得不去其它沿海地区,带走的是对它的赞颂,记住的是它的美丽和雄姿,尤其记忆深刻的那座叫国贸的大厦,一直耸立在我心里。二十年后再到国贸,感觉和第一次到国贸的心情差别太大,当我站在国贸大厦前的坝子里仰望这座高楼时,感觉它没有那么高,与我心目中的国贸相比,它变得矮小了许多。其实它本来并没有变矮,而是它周围的众多高楼大厦与它相邻,它就不那么鹤立鸡群罢了。深圳的高楼大厦可谓如森林般的密集。而且比国贸大厦还要高的大楼还有许多。上百层的地王大厦、京基100让人惊叹,而那些几十层的大厦数也数不过来。就这座国贸大厦来说,它居然在深圳的今天,让我迷路了。那是一个阳光明媚的日子,虽然是在数九寒天的季节,但在深圳却

没有一丝寒意。穿着旅游鞋,穿着轻便装,自以为曾经到过国贸大厦因而路熟悉,在百度地图上搜寻好路线,就从住地出发,步行前去国贸。当然这不仅是再目睹它的风采,而是选择了这个目的地后就有了步行的方向,重要的是有了这个过程,就有了沿途观光的理由。走过笋岗立交,走过东门路,走过人民南路,怎么也没有发现国贸,问了几个人,他却将我指向了一座也叫国贸的大楼,还没有走拢,我就感到此“国贸”不是我要去的“国贸”,我记得很清楚,我要去的是个圆形的建筑,那是国贸大厦的标致。我告别这座也叫“国贸”的大楼,就不问他人了,认准顶端上那个圆形建筑,向它走去。像个地老鼠,从街道旁的一个下钻道口钻下去,穿过过街地下通道,从对面的街道的人行道上钻了出来,站在街边,发现自己不知道站到了什么位置,是那条路,东瞧瞧,西望望,根本找不着北。抬头看旁边的高层建筑,又问行走街边上戴着红袖套的自愿者,就重新有了方向,于是向着那

圆形建筑走去。迈着行军速度的步子,走着走着,快要走拢了,发现它仍不是我要寻找的国贸,因为它只是顶端有部分建筑形状与国贸大厦相近,但它没有“国贸”高,没有“国贸”那样的庄严感,只好止步。实在没有办法,只好求助现代高科技工具,摸出手机,打开手机上的百度地图搜索,终于发现我要去的“国贸”就在百米之间的地域里。放下手机,“国贸”在那条街,我已经记不住了。在街边踌躇不前时,发现公路边的公交车候车亭上有幅宽大而逼真的近距离的地图,蓝色的图案,图案标注着街名,主要建筑名称,还把自己此时所处的位置用红色画一个人形标注点,看着这幅地图,我要找的国贸大厦一目了然。不用再问他人,不用再怕找不着北,只管按地图标注的示意图走,只用了几分钟时间就找到了“国贸”。走拢后,看着国贸的尊严,我如释重负。我,二十多年前到深圳的我,在二十多年后再到国贸,不用坐车,自己一个人靠步行找到了“国贸”,好比完成了一项艰苦工作,感到无比轻松。

凹村走笔

雍措

高原的春天,来得太迟。这不,昨夜,一场大雪,让村庄披上了一层白白的棉袄。树,瓦房、圈舍都被白雪打扮得一尘不染。张家阿娘家的浪荡狗黑子和几只调皮的母鸡,在雪地里一前一后的走着,东嗅嗅,西啄啄。这几个小东西,肯定又被张家阿娘饿了一整夜,喉管里都能伸出爪子来。雪很厚,黑子的脚踏在雪上,立马印出一朵花。母鸡本来矮小,在厚厚的积雪里像瘸子一样深一脚浅一脚的行走着。这几个小东西,天才知道,饥饿如何折腾着它们的肠胃。黑子的肚皮,皱成一团,风一吹,左右摇晃着;那几只母鸡,就更不用说了,骨碌碌的眼神似乎要将雪掀个底朝天。黑子走在前面,尾巴卷在半空中,它那略微发红的屁股,在白雪中像一朵含苞待放的花骨朵,尤其夺目。它在雪地里走几步,又停下来,关切的回头看看那几只跟它一起出门的母鸡。母鸡“咕咕咕”的叫着,灵活的小脑袋,左右晃动着。黑子转过身,将头抬得高高的,四处张望。母鸡近了,它又飞快的往前跑几步,然后又停下来,像一位大哥哥一样照看着弟弟妹妹。突然,黑子的眼睛定在一处,耳朵竖了起来,脑袋略微向右偏了一会

儿,接着飞快的在雪地里奔跑起来。它走过的地方,在雪地里留下一串歪歪扭扭的印记。无数个印记,连接起来,像一条流经雪地的小河。河流流向远处,消失在另一个田坎上。几只母鸡依然慢悠悠的在雪地里东啄啄,西刨刨,发现雪下面发黄的草茎子,“嘟嘟嘟”的摆动着小脑袋品尝着。黑子的突然离开,似乎对它们来说,毫无影响。风把树上的雪吹落下来,仿佛又下起了一场小雪。电线上站立着几只麻雀,叽叽喳喳的嬉笑着,电线摇晃了一下,雪成线一样从空中落下来,瞬间又断成几节掉在地上。鸟儿消失在电线上,不知去了何方。时间在雪的世界里,走得很慢,很慢。黑子回来了,身后跟着几只撒欢的浪荡狗,白的,黄的,由远及近。黑子跑得可真快,双脚溅起的雪花,在雪地里腾起,又落在雪地里。它的肚子略微鼓了起来,嘴里冒着热气。它停在离母鸡不远的几米处,看着啄食的母鸡,然后又看看向它跑来的白的,黄的狗。黑子,在雪地里转着圈子,像跳舞一样优雅。几只狗裹成了团,你蹭我,我追你;几只母鸡埋着头,寻找着能填饱肚子的食量。有雪的早晨,凹村安静极了。像我想你一样。我的么么。

四季行吟

杨全富

冬日暖阳

初冬时节,太阳慵懒的枕着高山,将看似热力四射却感到凉意的那束白光,轻轻的触摸着高原上亘古不变的峻岭峭壁,在崎岖的山道上,偶尔走来一两位行色匆匆的行人,穿行在充满寒意的路上,尽量避开树木遮挡阳光时形成的那一缕缕阴影,追随着从树与树缝间穿过来的那束白光,驱走冬日里无处不在的寒冷。天空中非常宁静,那丝丝云彩仿佛害怕惊扰了这份难得的宁静,偷偷的露一下脸后,悠悠间消失在蓝天之中。清冷的阳光撒满山川,为自然增添了一丝妩媚,也让天空中飞翔的雄鹰对那抹幽蓝更加的依恋,在飞流而下的光晕中书写着苍凉、温暖、柔美、热情的多样情怀。晨曦中,躺在阳光笼罩的光圈下,面前,一本书,一盏茶组成了我的世界,一副静好的时光在茶杯的热气中升腾,任时光的年轮在激情的岁月中升华,就让我捧起书本,徜徉在文字的世界里,让思绪眷恋在那一抹茶香中。也许是冬日里的寒冷才会让人更加的依恋温暖。此时希望清冽的晨风,将这一切消逝无痕,也希望在暖暖的冬阳下,放松心情,解放绷紧的神经,沉浸在岁月深处中,恣意挥霍着冬日里容易满足的权利。只是,我们每个人都不能将自己完全停驻在红尘之外,偶尔心的不羁也只是在短暂的瞬间,或在片刻的寂寞中,将自己的心自由的放飞,犹如随风飘舞的一粒尘埃。也许,今生不断的努力换来的依然是看流水潺潺,看朝雾蒙蒙,只因我们皆为尘世中匆匆过客,放不下人间的纷纷杂杂,也走不出四季的更替。你是人中翘楚也好,凡夫俗子也罢,依然在那冬日的风雪中日夜兼程,在繁华之中寻一份坚持的理由,在寂寥之中为梦想扬帆。为梦想而努力的力量来自哪里,也许,就来自那冬里那一抹散发着温情的暖阳。当我们为梦想寻找栖息地,为努力寻找力量的源泉,在冬日的暖阳下忽然发现,所有的理由都是尘世中无法舍弃的,无法舍弃的也

是为之奋斗过的历程,付出一切,直到生命的回归。而所有的付出,都隐藏在劳苦的背后,就像落叶隐在叶黄后的时节,春雨隐藏在冬雪漫天飞舞之后,暮然间只能回首,然而却无法预支未来的脚印。只有远行的人,才会明白平凡的生活其实就是我们毕生追求的目标,会为工作的压力而苦恼,会为努力而收获不了希望而叹息,但是只要每一个人身怀一份真挚的情感,压力也就随风飘散,暗夜中亦会有一道奇异的光芒,劳累时斜倚椅事歇息的书桌、躺椅,都能感觉到如春的温暖。我想,在寒冷孤寂的人生路上,只要珍藏于一个目标,执着于一份梦想,就不会错过人生的眷顾,才不会错过在冬日严寒里梅花独放的瞬间,才不会错过暖阳中冰雪融化的细微声响。所以,在冬日暖阳的照射下,我们忘记了将温暖收归怀中,依然行色匆匆,拥挤在人流如潮的路上,与踢踏作响的脚步相邻,与淡如清风的目光相遇,然而内心深处依然坚持着一份企盼、一份念想,在秋日里徜徉,期待冬的寒露。行走在冬日的寒风中,有默默对视、恋恋不舍的刹那,有一丝微笑送去寒冷中的一股暖流。也有对眼前的季节充满着爱恋,在这样乍寒还暖的日子里,希望风雪路上有相伴相依的温暖,会有淡淡的梅花香气消去些许的寒冷。冬至日,已分明感受到了冬的严寒与萧条,抬望眼,那外面如刀割的风揉碎了秋日里凋零的残叶,怀着一颗沉重的心与秋道别,那色彩斑斓的世界已离我渐行渐远,冬至日,迎接第一缕透心的冬寒,凛冽的冷风吹散了峡谷里蓄积的绵绵暖意,随风而去,留下一地的冰雪相伴。冬,蹒跚而来,脚步是那样的坚不摧,在这寒冷的日子里,努力寻找,唯有召唤那寒冬里的暖阳能普照大地,虽然它这些许凉薄,些许萧瑟,但寒冷终究抵挡不住它的温度,此时,它是迷茫人生中的希望,它是我前进道路中的灯塔。无论我身在异乡,无论我身处逆境,它犹如父亲那双温暖厚重的手,抚平昨日的伤痛,指明前进的道路。冬日,只为心中那抹暖阳永远普照!



夕照。周文静 摄

雪花 第2230期

康巴诗刊

我是彝人

沙马鲁石

我是彝人 我在寻找着祖先的足迹 享受着边寨彝人的生活 不迷恋大城市的繁华 喜欢山谷角落的隐居

我是彝人 即使我找不到来时的路 我还是向往神鹰与火把 神鹰让我找到一个彝人 自由自在的感觉 火把在我跌入黑暗时

带给我力量的光明 我是彝人 可我走出了大山 身在异乡的我们 此刻该醒来

去寻找那支格阿鲁的英雄传说

去寻找那叫呷阿牛的动人歌谣 我是彝人 有一天要回到火塘旁 回唱那首残缺的歌谣 找回那快速失黑红黄 回到母亲的怀抱

回到大山的怀抱 有一天我老了 要走了 但我的躯体还是会化为火 而不埋于土 这就是我们 身行于城市 心走于大山 这就是彝人

活,用日记的形式来告诉大家。这些平常的日记,引起了国际世界的高度关注。这些行为,更加让塔利班恨之入骨。他们从恐吓开始,这几乎对马拉拉没有杀伤力。其父亲也高调地称自己的女儿就是写日记的“太阳花”,“太阳花”就是马拉拉。于是塔利班精心策划了这场突袭行动。幸而苍天有眼,马拉拉最终死里逃生。弥留之际她被紧急送往英国,在伯明翰的伊丽莎白女王医院接受急救。医生抢救回马拉拉的生命,并通过手术补造她的颅骨,使她恢复了听力。并且于2013年3月19日,在英国一家女子学校就读高中。

在这条孤独而绝望的路上,马拉拉轻易地就暴露在这光天化日之下,几乎无处可逃。这一刹那来得那么突然,她已经记不起歹徒扣响扳机,子弹从枪膛迸发出来的那一刻,子弹奔突起来,其速度无坚不摧,尖尖的弹头迅速穿过肌肤,撞断那些小小的骨头,中断了血流的方向,一层一层递进进去,最终直抵要害部位。汽车里乱作一团,歹徒也早已不知去向,当汽车满载着哭喊的同学老师将马拉拉送到医院时,她已经奄奄一息,这致命的一击导致她颅底骨折、左侧下颞骨关节受损、脑部受损,命悬一线。枪击事件发生后,巴基斯坦塔利班宣称对此事件负责,这是一起蓄意已久的谋杀案件。塔利班对马拉拉上学路线细致的研究后,发起了这一突然的攻击。塔利班扬言说,袭击是因为这个15岁的小小的女孩不接受警告、坚持上学,总是说不利于塔利班的话,如果她幸存的话将再次发动袭击。这个被塔利班视为“眼中钉”的女孩,原名叫马拉拉·优素福扎伊。1998年7月12日出生在巴基斯坦的斯瓦特河谷地区。2007年前后,这一地区逐渐地落入了塔利班之手。他们强迫男孩们到宗教学校去读书,接受洗脑,然后再把他们训练和装备成为恐怖分子。对于生活在那里的女孩,塔利班禁止她们接受教育,不允许她们上学读书。而马拉拉,简直就是“罪恶滔天”,她不仅自己热爱学习,还鼓励自己身边的女孩学习。

在巴基斯坦传统的教育之下,女孩只是作为一件物品的存在,可以连名字都不具备,对于外来世界则是必须无条件的“服从”,更不用说接受教育的问题了。像马拉拉如此“叛逆”的女孩,当然引人侧目。她的另类,虽然和她的父亲有关。她的父亲作为一名教育家自己建立学校,还鼓励自己的女儿和塔利班政府对着干;2009年,英国广播公司(BBC)的记者来到斯瓦特采访她,通过父亲的推荐认识马拉拉。由此马拉拉通过“太阳花”这一笔名将自己生活在塔利班政府下的生

活,用日记的形式来告诉大家。这些平常的日记,引起了国际世界的高度关注。这些行为,更加让塔利班恨之入骨。他们从恐吓开始,这几乎对马拉拉没有杀伤力。其父亲也高调地称自己的女儿就是写日记的“太阳花”,“太阳花”就是马拉拉。于是塔利班精心策划了这场突袭行动。幸而苍天有眼,马拉拉最终死里逃生。弥留之际她被紧急送往英国,在伯明翰的伊丽莎白女王医院接受急救。医生抢救回马拉拉的生命,并通过手术补造她的颅骨,使她恢复了听力。并且于2013年3月19日,在英国一家女子学校就读高中。马拉拉的勇敢换来了全世界的关注,巴基斯坦全国从总统到平民无不为之鼓掌,成千上万的人奔走在大街上向塔利班政府展开了一系列的声讨。这个世界上让人极度不安的现实也得到了越来越多的人的观注:世界上6100万失学儿童中大部分是女童,她们上小学的可能性低于男童,妇女占世界7亿7500万文盲的三分之二。尽管她们在高等教育中取得了突破,但妇女仍只占到研究人员总数的29%。正是因为因为这个大难不死的女孩,导致世界的每一个角落都听到了她对于教育的呼声了。2012年11月10日,联合国作出了一个重大的决定,将每年的11月10日定为“马拉拉日”,以表彰这位巴基斯坦女学生不畏塔利班威胁、积极为巴基斯坦女童争取受教育权利所作出的杰出贡献。12月,她被巴基斯坦政府授予“国家青年和平奖”,并成为这一奖项的首位得主。

马拉拉仍旧在战斗。2013年7月12日,她在联合国青年大会发表演讲,头部遭重创导致发音不流利的马拉拉用响亮的声音说:我不会在威胁中后退,一定要为弱势孩童、特别是女孩子们呼吁,要争取和实现平等教育权。2013年,她成为了诺贝尔和平奖的候选人。也年这年的秋天,她的自传《我是马拉拉》出版。2014年10月,她成为诺贝尔和平奖最年轻的获得者。伴随着光环,随之而来的是一些诋毁的声音,许多巴基斯坦人都认为她是其父亲包装出来讨好西方的礼物。任何一个17岁的女孩,有着如此跌宕起伏的人生,似乎都无法淡定起来,而这个女孩总是在面对人生的风云变幻时,显得那样云淡风轻,站在镜头面前的马拉拉似乎很有主见,她删掉了自己喜欢的游戏,放弃了自己的各种爱好,她说,她现在更专注于高尚的目标:“我们必须强调全球各地儿童面临的问题,用它突显女童在阿富汗、巴基斯坦和印度面临的问题。”这个勇敢而坚定的女孩,似乎下了决心用政治来武装自己的人生和未来。

心香一瓣

蒋波

智能手机使用时间长了,速度变慢,由于没有及时清理,内存变小,系统提示存储空间太小,拍照下载都要受到影响。于是,赶紧清理,清除没用的照片图片和音频视频,一圈下来,又能飞速运转顺畅使用了。手机需要清理,人生何尝不是如此呢?漫漫人生路,悲欢离合喜怒哀乐,我们的心情常常受到影响。工作上不顺了,我们感到压抑沮丧;家人或自己身体不好了,我们担惊受怕、忐忑

不安;阴霾的天气里,我们感觉沉闷,渴望见到阳光;朋友同事乔迁升职了,我们的心理会不些平衡。人都有欲望,但愿愿望达不到时就会感到难受,落寞颓废,甚至自怨自艾怨天尤人,叹息命运的不公,道路坎坷。殊不知,人生需要端正心态,积极进取,才会赢得自己想要的一切。人生的旅途中,需要我们静下心来,为心灵除尘,除去功利禄的尘土,还原本真。一如从繁华喧嚣的闹市来到宁静质朴的乡村,淡泊明志,返璞归真,剥落虚荣、攀比、算计等等不

良的心态,洗涤沾染尘埃的一颗心,让它重新变得澄明通透,你会感觉豁然开朗,超然淡然,一身轻松,你会找到一个全新的、不一样的自己。两个人牵手走入婚姻的殿堂。从昔日的花前月下,卿卿我我,到今朝的柴米油盐烟火生活,当浪漫归于平淡,每个人的性格缺点都会暴露无遗,所以很多人认为婚姻是围城,也惊讶对方的巨大变化。曾经说话慢声细气、羞涩腼腆的她怎么学会了河东狮吼或喋喋不休,曾经温柔体贴随叫随到的他怎么变得不耐烦不在乎自己的感受,变了,一切都变了,

日子俗不可耐单调乏味,再没有乐趣可言。两个人的话少了,交流少了,争吵多了,被红尘俗事沾染的心不再纯净如初。如果这样,就要给婚姻除尘了,除去彼此的不愉快,制造一点小惊喜。为对方精心挑选一个小礼物,嘘寒问暖,呵护对方,顾及对方的感受。茫茫人海,走到一起不容易,尽量缩小对方的缺点,放大优点,忘记矛盾,心情好了,感觉也会美好起来。为婚姻除尘,家庭才能长久和牢固。人生路上,脚步匆匆,适时歇一歇,为心灵,为婚姻除尘吧。

人生需要除尘